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TÀI LIỆU HỌC THÊM HÓA 9 

 

1. 1. Muèi lµ hîp chÊt mµ ph©n tö gåm cã nguyªn tö kim lo¹i liªn kÕt víi gèc axit. 

 Muèi axit lµ muèi mµ trong gèc axit cña ph©n tö vÉn cßn nguyªn tö hi®ro cã thÓ ®­îc thay thÕ 

bëi nguyªn tö kim lo¹i. 

 ThÝ dô : Na2SO4 ; NaHSO4... 

 2. A : NaHSO4 ;   B: Na2SO3 ;   C: Ba(HCO3)2 

C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

2NaHSO4   +  Na2SO3          2Na2SO4  + H2O  + SO2  

Na2SO3       + Ba(HCO3)2     BaSO3   + 2NaHCO3 

  2NaHSO4  + Ba(HCO3)2       BaSO4  +  Na2SO4  + 2H2O  + 2CO2 

2. a)  (1) 4FeS2  +  11O2      2Fe2O3 + 8SO2     ( A : FeS2  ;  B : SO2) 

  (2) SO2     +  NaOH     NaHSO3      (C : NaHSO3 ) 

 (3) NaHSO3  +  NaOH    Na2SO3  +  H2O    (D : Na2SO3  ) 

 (4) Na2SO3   + 2HCl     2NaCl  + H2O  +  SO2 

 (5) 2SO2  +  O2        2SO3       (E : SO3 ) 

 (6) SO3    +  H2O     H2SO4       (F : H2SO4) 

 (7) Cu  + 2H2SO4 (®)      CuSO4   + 2H2O  +  SO2 

 b)  §Ó lo¹i E : 

nSO3   +  H2SO4      H2SO4.nSO3  («lªum) 

§Ó lo¹i HCl : NaHSO3  + HCl     H2O   +  NaCl  +  SO2 

3.  1. a) SiO2 ; BaSO4          

 b) oxit l­ìng tÝnh : Al2O3 ; ZnO  ; oxit kh«ng t¹o muèi : NO ;                 

 c) CO(NH2)2 

 2. C©u ®óng : B 

4.  a) Sè nguyªn tö Fe trong 1 cm
3
 tinh thÓ s¾t :  

 (7,87: 56). 6,023.10
23

 ≈ 0,846. 10
23

 (nguyªn tö) 

– ThÓ tÝch c¸c nguyªn tö  Fe trong 1 cm
3
 tinh thÓ s¾t: 

75

100
 = 0,75 cm

3
. 

– ThÓ tÝch 1 nguyªn tö  Fe : 230,75
.10

0,846
 ≈ 0,887.10

–23
 (cm

3
). 

 b)– Cho tõng chÊt vµo dung dÞch H2SO4 thÊy : 

 + ChÊt r¾n tan, t¹o dung dÞch mÇu xanh lµ CuO. 
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  CuO + H2SO4     CuSO4   +  H2O 

 – ChÊt r¾n tan kh«ng cã khÝ tho¸t ra lµ Na2O. 

  Na2O  + H2SO4   Na2SO4  +  H2O 

 – Hai ChÊt r¾n tan, cã khÝ tho¸t ra lµ Al vµ Mg. 

  2Al  + 3H2SO4    Al2(SO4)3  +  3H2 

  Mg   +  H2SO4     MgSO4      +  H2  

 – ChÊt r¾n kh«ng tan lµ Ag. 

 – Cho Na2O d­  vµo n­íc ®­îc dung dÞch NaOH. 

  Na2O   +  H2O     2NaOH  

 Hai kim lo¹i, kim lo¹i nµo tan ®­îc trong dung dÞch NaOH lµ Al cßn l¹i lµ Mg. 

  2Al  +  2NaOH  +  2H2O     2NaAlO2  +  3H2 

 c) – Thµnh phÇn ho¸ häc cña supephotphat ®¬n :  Ca(H2PO4)2  vµ  CaSO4. 

 – Thµnh phÇn ho¸ häc cña supephotphat kÐp :  Ca(H2PO4)2. 

 – C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

  4FeS2  +  11O2    2Fe2O3  +  8SO2 

  2SO2   +  O2       2SO3 

  SO3     +  H2O      H2SO4 

  2H2SO4 ®Æc + Ca3(PO4)2     Ca(H2PO4)2  +  2CaSO4 

  3H2SO4 ®Æc + Ca3(PO4)2     2H3PO4  +  3CaSO4 

  4H3PO4      + Ca3(PO4)2     3Ca(H2PO4)2   

5. 1.  C©u C. 

2. C©u A vµ C. 

3. C©u B. 

4. C©u A. 

6. 2KMnO4  
0t  K2MnO4  +  MnO2  +  O2     

           (A)      (B)          (C)   (D) 

 MnO2  +  4HCl     MnCl2  +  2H2O   +   Cl2      

      (C)  (E)      (G)      (H)          (I) 

 2KMnO4  +  16HCl     2KCl  +  2MnCl2  +  5Cl2  +  8H2O 

   (A)        (E)       (K)        (G)    (I)      (H) 

 2KCl   +  2H2O   
®iÖn ph©n

cã m¯ng ng¨n
  2KOH  +  Cl2   +  H2 

    (K)  (H)   (L)          (I)   (M) 

7. 1.  – Dïng phenolphtalein nhËn ra NaOH : dd cã mà u hång. 
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     – Nhá dd NaOH cã phenolphtalein vµo c¸c dd cßn l¹i : 2 dd  lµm mÊt mà u hång lµ H2SO4 vµ 

HCl. LÊy lÇn l­ît tõng dung dÞch axit cho vµo 2 dd cßn l¹i, Tr­êng hîp cã kÕt tña th× dd cho vµo 

lµ H2SO4 ; dd kia lµ BaCl2 ; c¸c dung dÞch cßn l¹i lµ HCl vµ NaCl. 

  Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :  H2SO4  +  2NaOH    Na2SO4  +  2H2O 

 2.– Dïng tµn ®ãm nhËn ra O2, O2  tµn ®ãm bïng ch¸y :  

  C  +  O2  
ot  CO2 

+ Dïng n­íc Br2 nhËn ra SO2, SO2 làm n­íc Br2 mÊt mÇu n©u : 

 SO2  +  Br2 +  2H2O     H2SO4  + 2HBr 

+ Dïng dd Ca(OH)2 nhËn ra CO2, CO2 làm dung dÞch n­íc v«i trong vÈn ®ôc :   

 CO2  + Ca(OH)2    CaCO3  + H2O 

 3. Cho tõng chÊt r¾n vµo dd HCl, nhËn ra CuO v× dd cã mµu xanh : 

  CuO  +  2HCl    CuCl2  +  H2O 

 NhËn ra CaO : tan, kh«ng cã khÝ tho¸t ra :  

  CaO  +  2HCl     CaCl2 + H2O 

 TiÕp tôc cho CaO vµo dd CaCl2 ®­îc dd Ca(OH)2, kim lo¹i ph¶n øng víi  

dd Ca(OH)2 lµ Al :     

  2Al +  Ca(OH)2  + 2H2O   Ca(AlO2)2  +  3H2 

 Cßn l¹i lµ Fe. 

8. 1. C©u ®óng : (a) ; (d). 

 2. C©u ®óng: D 

9. Cho tõng chÊt r¾n vµo dd HCl. 

 ChÊt r¾n kh«ng tan lµ BaSO4. 

 ChÊt r¾n tan, kh«ng cã khÝ tho¸t ra lµ NaCl. 

 2 chÊt r¾n tan, cã khÝ tho¸t ra lµ CaCO3 ; Na2CO3. 

 CaCO3   + 2HCl     CaCl2    +  H2O  +  CO2 

 Na2CO3   +  2HCl     2NaCl  + H2O   +  CO2 

 Cho tiÕp ®Õn kh«ng cßn khÝ tho¸t ra, chÊt r¾n nµo kh«ng tan tiÕp lµ CaCO3, cßn l¹i lµ Na2CO3. 

10. – §iÒu chÕ v«i sèng : CaCO3   CaO  +  CO2 

 – §iÒu chÕ v«i t«i : CaO +  H2O   Ca(OH)2 

 – §iÒu chÕ CuO :   CuSO4 + Ca(OH)2  Cu(OH)2  + CaSO4 

     Cu(OH)2 
ot

   CuO  +  H2O  

 – §iÒu chÕ CuCl2 , KOH : 2KClO3

ot
  2KCl  +  3O2 
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    2KCl  +  2H2O  
®iÖn ph©n

cã m¯ng ng¨n
   2KOH  +  Cl2  +  H2 

    H2  +  Cl2   2HCl 

    CuO  +  2HCl    CuCl2  +  H2O 

 – §iÒu chÕ Ca(OCl)2 :  2Cl2  +  2Ca(OH)2    Ca(OCl)2  + CaCl2  +  2H2O 

 – §iÒu chÕ CaSO4 :  4FeS2  +  11O2 
ot

 2Fe2O3  +  8SO2 

     2SO2  +  O2     2SO3 

     SO3  +  H2O   H2SO4 

 – §iÒu chÕ Fe2(SO4)3 :  Fe2O3  + 3H2SO4   Fe2(SO4)3  +  3H2O 

11. –  Thö b»ng giÊy quú tÝm, quú tÝm chuyÓn mà u ®á : cã mÆt axit CH3COOH. 

 –  C« c¹n dung dÞch sÏ ®­îc chÊt r¾n gåm : CH3COONa vµ C6H12O6. Lµm ng­ng tô phÇn h¬i 

sÏ thu ®­îc dung dÞch gåm : CH3COOH vµ  C2H5OH. 

 – Nhá vµo dung dÞch vµi giät axit H2SO4 ®Æc, ®un nãng thÊy xuÊt hiÖn líp chÊt láng næi lªn 

trªn cã mïi th¬m : cã mÆt C2H5OH. 

  CH3COOH     +    C2H5OH  
2 4H SO

    CH3COOC2H5   +  H2O 

 – Cho vµi giät H2SO4 ®Æc vµo chÊt r¾n råi ®un nãng nhÑ thÊy cã h¬i mïi giÊm tho¸t ra : cã 

CH3COONa. 

  CH3COONa   +   H2SO4         CH3COOH    +   NaHSO4 

 –Hoµ tan chÊt r¾n vµo n­íc råi cho ph¶n øng víi dung dÞch Ag2O/NH3 ®un nhÑ thÊy cã ph¶n 

øng tr¸ng b¹c : cã glucoz¬ 

   C6H12O6   +   Ag2O          C6H12O7   +  2Ag 

12. 1. – ThÝ dô : CH3–CH2–OH : Ph¶n øng ®­îc víi Na. 

  2CH3–CH2–OH  +   2Na     2CH3–CH2–ONa   +  H2 

      CH3–O–CH3 : kh«ng ph¶n øng víi Na. 

 2. C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

 a)  2CH3–CH(OH)–COOH   +  Mg    (CH3–CH(OH)–COO)2Mg  + H2 

 b)  CH3–CH(OH)–COOH + C2H5OH   CH3–CH(OH)–COOC2H5 + H2O 

 c)  CH3–CH(OH)–COOH + 2Na   CH3–CH(Ona)–COONa + H2 

13.  C©u  1  2  3  4 

      §¸p ¸n ®óng C          A        C             B 

14. 1. §é tan cña mét chÊt phô thuéc nhiÖt ®é : 

– §èi víi chÊt khi hoµ tan to¶ nhiÖt, th× nhiÖt ®é t¨ng lµm gi¶m ®é tan, tr¸i l¹i mét chÊt khi hoµ 

tan thu nhiÖt th× nhiÖt ®é t¨ng, ®é tan t¨ng. 
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– Nãi chung chÊt r¾n cã ®é tan t¨ng theo nhiÖt ®é. 

– ChÊt khÝ cã ®é tan gi¶m khi nhiÖt ®é t¨ng 

– Hoµ tan NaOH khan vµo n­íc, qu¸ tr×nh to¶ nhiÖt 

– Hoµ tan amoni nitrat vµo n­íc, qu¸ tr×nh thu nhiÖt 

 2.  a) Cã kÕt tña :  SO3  +  Ba(HCO3)2    BaSO4 + H2O  + 2CO2 

  b) Kh«ng cã hiÖn t­îng g× v× CO2  + CaCl2    kh«ng x¶y ra ph¶n øng 

 3. T¸ch riªng tõng chÊt khái hçn hîp :  SiO2 ; CuO ; BaO 

  – Hoµ tan hçn hîp trong dd HCl d­, t¸ch ®­îc SiO2. 

  CuO  +  2HCl   CuCl2  +  H2O 

  BaO + 2HCl   BaCl2 +  H2O 

 – Cho dung dÞch  NaOH d­ vµo dung dÞch thu ®­îc, cã kÕt tña Cu(OH)2 : 

  CuCl2 + 2NaOH   Cu(OH)2  + 2NaCl 

 – Nung kÕt tña thu ®­îc CuO : 

  Cu(OH)2 
ot  CuO + H2O 

 – Cho dung dÞch  Na2CO3 d­ vµo dung dÞch  thu ®­îc, cã kÕt tña BaCO3 :  

  BaCl2  +  Na2CO3   BaCO3 + 2NaCl 

 – Nung BaCO3, thu ®­îc BaO 

  BaCO3 
ot  BaO  + CO2 

4. Chia c¸c dung dÞch riªng biÖt vµo c¸c èng nhá. LÇn l­ît ®æ  1 dung dÞch  vµo c¸c dung dÞch cßn 

l¹i, hiÖn t­îng thu ®­îc ghi trong b¶ng sau: 

 NaCl Ba(OH)2 H2SO4 NaHCO3 

NaCl  – – – 

Ba(OH)2 –    

H2SO4 –     

NaHCO3 –     

KÕt luËn – 2 kÕt tña 1kÕt tña , 1 khÝ 1kÕt tña, 1 khÝ 

–  Dung dÞch nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ dd NaCl. 

– Dung dÞch cho 2 tr­êng hîp kÕt tña lµ dung dÞch  Ba(OH)2. 

– LÊy lÇn l­ît 2 dung dÞch cßn l¹i cho vµo 2 kÕt tña (1) ; (2), tr­êng hîp nµo thÊy cã khÝ tho¸t 

ra lµ dung dÞch H2SO4, ßn l¹i lµ dung dÞch  NaHCO3. 

C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

   Ba(OH)2  +  H2SO4     BaSO4 + 2H2O  
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   Ba(OH)2  + 2NaHCO3    BaCO3 +  2H2O  +  Na2CO3 

   BaCO3   +  H2SO4    BaSO4  +  H2O    +  CO2 

15. 1.                      H2                   H2O                    H2SO4 

 HCl          HCl         HCl 

                     Cl2                      MgCl2                  NaCl 

 ViÕt 8 ph­¬ng tr×nh ph¶n øng. 

 2. Thµnh phÇn chÝnh cña thuû tinh th­êng lµ : Na2SiO3 vµ CaSiO3.  

 C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

 Na2CO3  +  SiO2 
ot

Na2SiO3  +  CO2 

 CaCO3   +  SiO2 
ot

CaSiO3    +  CO2 

16. 1.  a) C¸ch lµm ®óng : B. 

       b) C¸ch lµm ®óng : D. 

 2.  C©u ®óng : A 

 3.  A - 3   ;           B - 4  ;         C  - 1  ;           D - 5. 

17. 1.  a)  (1) FeS    + 2HCl   FeCl2  + H2S 

       (2) 2H2S  + 3O2     2SO2   +  2H2O 

       (3) SO2    + Br2  +  2H2O   2HBr  +  H2SO4 

       (4) H2SO4 + Fe FeSO4  +  H2 

  b)  (1)  CaO    +  CO2   CaCO3 

       (2) CaCO3 + CO2  +  H2O    Ca(HCO3)2 

       (3) Ca(HCO3)2 + 2HCl    CaCl2  +  2H2O  +  2CO2  

       (4) 3CaCl2  +  2Na3PO4   Ca3(PO4)2  +  6NaCl 

 2. ViÕt 5 ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

   2Fe       +  3Cl2    2FeCl3 

   2FeCl2  +  Cl2      2FeCl3 

   Fe2O3   +  6HCl   2FeCl3  +  3H2O 

   Fe(OH)3     + 3HCl    FeCl3    +  3H2O 

   Fe2(SO4)3  +  3BaCl2    2FeCl3  + 3BaSO4 

 3.– B×nh ®ùng n­íc v«i trong cã kÕt tña tr¾ng : 

   SO2  +  Ca(OH)2   CaSO3  +  H2O 

 – B×nh ®ùng dd AgNO3 cã kÕt tña mµu vµng : 

   CHCH  +  Ag2O 3NH
  AgCCAg  + H2O 



Gia Sư Tài Năng Việt        https://giasudaykem.com.vn/on-tap-mon-hoa-lop-9.html 

 

 9 

 - B×nh ®ùng dd Br2 bÞ nh¹t mµu n©u: 

   CH2=CH2  +  Br2   CH2Br-CH2Br 

18. 1. Hi®roxit lµ nh÷ng hîp chÊt cña kim lo¹i hay phi kim mµ c«ng thøc cã d¹ng X(OH)n, trong ®ã 

X lµ kim lo¹i hay phi kim, n lµ hãa trÞ cña kim lo¹i hoÆc phi kim. 

 Cã 3 lo¹i hi®roxit : 

 Baz¬ :  NaOH; Mg(OH)2. 

 Axit : H2SO4 ; H3PO4. 

 Hi®roxit l­ìng tÝnh : Al(OH)3 ; Zn(OH)2. 

 2. §iÒu chÕ NaOH :  

  2Na  +  2H2O   2NaOH + H2 

  Na2O  + H2O   2NaOH  

  Na2CO3  +  Ba(OH)2   2NaOH + BaCO3 

  2NaCl  + 2H2O ®iÖn ph©n

cã m¯ng ng¨n
  2NaOH  + H2 + Cl2 

  §iÒu chÕ Mg(OH)2 : 

  MgCl2  + 2KOH   Mg(OH)2 + 2KCl 

 3.  

 2 2CO ,H ONaOH

d­ (1) d­ (2)

2 32 3
3 2

2 33
3 2

33

2 3
32

Na SiOFe O
Ca(HCO )

Fe OCaCO
Mg(HCO )

CaCOMgCO
Fe O

MgCOSiO




 

 
   





 

   SiO2     +    2NaOH    Na2SiO3   +  H2O 

  CaCO3    +   CO2  +  H2O     Ca(HCO3)2 

  MgCO3  +  CO2   +  H2O     Mg(HCO3)2 

19. Hçn hîp A :  KHCO3 ; MgCO3 ; BaCO3. 

 B : KHCO3,    G : MgSO4 

      C : ( MgCO3 ; BaCO3)   H : BaSO4 

 D : CO2     I : Mg(OH)2 

 E : K2CO3     K : CaO 

 F : CaCO3     L : MgO 

 C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

 2KHCO3  
ot  K2CO3  +  CO2  +  H2O 

  K2CO3 +  Ca(OH)2    CaCO3  +  2KOH 
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  CaCO3 
ot  CaO + CO2  

  MgCO3  +  H2SO4   MgSO4  +  H2O  +  CO2 

  BaCO3  +  H2SO4   BaSO4  +  H2O  +  CO2 

  MgSO4 + 2NaOH Mg(OH)2 + Na2SO4 

  MgCO3 
ot  MgO + CO2  

20. §iÒu chÕ khÝ O2 : 

2KMnO4 
ot  K2MnO4 + MnO2 + O2  

§iÒu chÕ khÝ HC l: 

BaCl2  + H2SO4 (®)

otBaSO4  +  2HCl 

§iÒu chÕ khÝ Cl2 : 

2KMnO4 +  16HCl   2MnCl2  + 5Cl2  + 8H2O  + 2KCl 

§iÒu chÕ khÝ H2 : 

Fe  +  H2SO4   FeSO4  +  H2  

§iÒu chÕ khÝ SO2 : 

2Fe    +  H2SO4 (®)

ot Fe2(SO4)3  +  4H2O  +  SO2  

§iÒu chÕ khÝ SO3: 

2SO2  +  O2  2 5V O
  2SO3 

§iÒu chÕ khÝ Cl2 : 

BaCl2(r)  
®iÖn ph©n

   Ba  +   Cl2 

§iÒu chÕ H2S 

4Ba  +  H2SO4 (®)

ot 4BaSO4 +  4H2O + H2S 

§iÒu chÕ khÝ O3 : 

3O2 
tia löa ®iÖn  2O3 

21. Chia c¸c dung dÞch thµnh nhiÒu èng nghiÖm cã ®¸nh sè, nhóng qïy tÝm lÇn l­ît vµo c¸c dung 

dÞch. 

– Dung dÞch kh«ng lµm ®æi mµu quú tÝm lµ dd  BaCl2. 

– Dung dÞch lµm ®æi mÇu quú tÝm tõ mµu tÝm sang mµu hång lµ dd NaHSO4 

– Dung dÞch  lµm ®æi mµu quú tÝm tõ mµu tÝm sang mµu xanh lµ dd Na2CO3; dd Na2SO3 ; dd 

Na2S. 

– Dïng dd NaHSO4 cho lÇn l­ît vµo c¸c dd lµm quú tÝm chuyÓn mµu xanh : 

  + Dung dÞch cho khÝ tho¸t ra mïi trøng thèi lµ dd Na2S : 

   2NaHSO4  + Na2S    2Na2SO4  + H2S  
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  + Dung dÞch cho khÝ tho¸t ra mïi h¾c lµ dd Na2SO3 : 

   2NaHSO4  + Na2SO3    2Na2SO4  + H2O  +  SO2 

        + Dung dÞch cho khÝ tho¸t ra kh«ng mïi lµ dd Na2CO3 : 

   2NaHSO4  + Na2CO3   2Na2SO4  + H2O  +  CO2  

22. a) Cã khÝ tho¸t ra kh«ng mµu, sau chuyÓn mµu n©u vµ  dung dÞch t¹o thµnh cã mµu xanh : 

        3Cu + 8NaNO3 + 8HCl   3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O + 8NaCl 

             2NO + O2   2NO2 mµu n©u (O2 trong kh«ng khÝ) 

 b) Kh«ng cã hiÖn t­îng g×. 

 c) MÊt mµu vµng cña dung dÞch Fe2(SO4)3, chuyÓn thµnh mµu xanh cña CuSO4 vµ Cu tan : 

               Cu + Fe2(SO4)3   2FeSO4 + CuSO4 

 d) Cu tan thµnh dung dÞch mµu xanh : 

             2Cu + 4HCl + O2   2CuCl2 + 2H2O 

23. a) Ca + 2H2O   Ca(OH)2 + H2 

        Ca(OH)2 + Na2CO3   CaCO3 + 2NaOH 

 b)  Ba + 2H2O   Ba(OH)2 + H2 

         Ba(OH)2 + 2NaHSO4   BaSO4 + Na2SO4 + 2H2O 

 c) 2Na        + 2H2O     2NaOH    + H2 

         3NaOH  + AlCl3     Al(OH)3 + 3NaCl 

          Al(OH)3 + NaOH   NaAlO2      + 2H2O 

24.  NhËn biÕt chØ b»ng 1 kim lo¹i 

 a) Kim lo¹i dïng lµm thuèc thö lµ Cu : 

 – NhËn ®­îc AgNO3 do t¹o dung dÞch mµu xanh lam : 

          Cu  + 2AgNO3   Cu(NO3)2  + 2Ag  

        – Dïng AgNO3 nhËn ®­îc dung dÞch HCl do t¹o kÕt tña : 

                AgNO3 + HCl   AgCl + HNO3 

        – Dïng Cu(NO3)2 lµ s¶n phÈm t¹o ra nhËn dung dÞch NaOH v× t¹o kÕt tña xanh : 

           Cu(NO3)2 + 2NaOH   Cu(OH)2 + 2NaNO3   

 – Cßn l¹i lµ NaNO3. 

 b) Kim lo¹i lµm thuèc thö lµ Cu : 

       – NhËn ra HNO3 v× s¶n phÈm lµ khÝ NO (kh«ng mµu) ®Ó ngoµi kh«ng khÝ ho¸ n©u : 

  3Cu + 8HNO3   3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O 

  2NO + O2           2NO2 (mµu n©u) 

 – NhËn ra AgNO3 vµ HgCl2 do t¹o ra dung dÞch mµu xanh : 
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  Cu + 2AgNO3   Cu(NO3)2 + 2Ag 

  Cu + HgCl2       CuCl2       + Hg 

                   (dd mµu xanh) 

 – Dïng dung dÞch Cu(NO3)2 t¹o ra ®Ó nhËn ®­îc NaOH : 

  Cu(NO3)2  + 2NaOH    Cu(OH)2 + 2NaNO3 

 – Läc lÊy kÕt tña Cu(OH)2 vµ dïng nã ®Ó nhËn ra HCl do kÕt tña tan : 

  Cu(OH)2 + 2HCl   CuCl2 + 2H2O        

 – Cßn l¹i lµ NaNO3. 

 – Dïng dd HCl ®Ó ph©n biÖt AgNO3 víi HgCl2 : 

  AgNO3 + HCl   AgCl +  HNO3          

 – Cßn l¹i HgCl2 kh«ng ph¶n øng. 

25. 1. 4 chÊt láng ®­îc ph©n biÖt b»ng quú tÝm : NhËn ra H2O kh«ng lµm ®æi mµu quú tÝm, cßn 3 

axit lµm quú tÝm chuyÓn sang mµu ®á. 

       – NhËn ra H2SO4 b»ng dd BaCl2 do t¹o kÕt tña BaSO4 : 

  H2SO4 + BaCl2    BaSO4 + 2HCl 

 – NhËn ra HCl b»ng AgNO3 do t¹o kÕt tña AgCl : 

  HCl + AgNO3    AgCl  + HNO3 

 – Cßn l¹i lµ HNO3. 

 2. a) Theo tÝnh tan cña c¸c muèi th× 4 dung dÞch muèi lµ : BaCl2,Pb(NO3)2 MgSO4,K2CO3. 

 – Gèc axit CO3 ®Òu t¹o kÕt tña víi Ba, Pb, Mg   dd K2CO3 

 – Kim lo¹i Pb ®Òu t¹o kÕt tña víi gèc Cl vµ gèc SO4   dd Pb(NO3)2 

    – Bari t¹o kÕt tña víi gèc SO4  dd BaCl2 

 b) – Dïng dd Na2S nhËn ra Pb(NO3)2 do t¹o kÕt tña ®en : 

       Na2S  + Pb(NO3)2    PbS + 2NaNO3 

        – Dïng dd NaOH nhËn  ra MgSO4 do t¹o kÕt tña tr¾ng : 

       2NaOH + MgSO4    Mg(OH)2  + Na2SO4 

 – Dïng HCl nhËn ra K2CO3 do gi¶i phãng khÝ CO2 

       2HCl + K2CO3    2KCl + CO2  + H2O 

 – Cßn l¹i lµ BaCl2 

26.  – H2SO4®Æc kh«ng lµm kh« ®­îc NH3, CO, H2S . NO do : 

H2SO4  + 2NH3   (NH4)2SO4 

H2SO4  + CO    CO2  + SO2 + H2O 
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3H2SO4 + H2S   4SO2 + 4H2O 

H2SO4   + NO    NO2  + SO2 + H2O 

 – P2O5 kh«ng lµm kh« ®­îc NH3 : 

P2O5  +  3H2O    2H3PO4 

NH3 + H3PO4   NH4H2PO4 

 – CaO kh«ng lµm kh« ®­îc CO2 , SO2, NO2, H2S, Cl2 

CaO  + CO2    CaCO3 

CaO  + SO2    CaSO3 

2CaO  + 4NO2   Ca(NO3)2 + Ca(NO2)2 

CaO  + H2S    CaS + H2O 

CaO  + Cl2    CaOCl2 

27.  NhËn biÕt b»ng 1 ho¸ chÊt tù chän 

a) Thuèc thö tù chän lµ dung dÞch HCl                                                          

– NhËn ra Na2SiO3 do t¹o kÕt tña H2SiO3                                                     

– NhËn ra Na2S do t¹o khÝ H2S mïi trøng thèi                                              

– NhËn ra  Na2SO3 do t¹o ra khÝ SO2 cã mïi h¾c                                          

– NhËn ra Na2CO3 do t¹o khÝ CO2 kh«ng mïi.  Cßn l¹i lµ Na2SO4                       

b) Thuèc thö lµ Ba kim lo¹i  

– Ph¶n øng víi axit gi¶i phãng NO2 mµu n©u : 

  Ba + 4HNO3     Ba(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O 

– Axit ph¶n øng kh«ng t¹o kÕt tña lµ HCl, hai axit ph¶n øng t¹o kÕt tña lµ H2SO4 vµ H3PO4.  

  Ba   +  H2SO4    BaSO4 + H2 

  3Ba + 2H3PO4   Ba3(PO4)2 + 3H2 

 – Läc lÊy 2 kÕt tña, kÕt tña nµo kh«ng tan trong axit lµ BaSO4, cßn kÕt tña tan trong axit lµ 

Ba3(PO4)2  : 

  Ba3(PO4)2  + 6HCl     3BaCl2 + 2H3PO4 

28. Khèi l­îng chÊt r¾n gi¶m = Khèi l­îng CO2 = 50.0,22 = 11(g)  

 => sè mol CO2= 11 : 44 = 0,25 mol. 

 Khèi l­îng CaCO3 ®· bÞ ph©n huû : 0,25. 100 = 25 gam. 

29. Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

  CaCO3  +  2HCl      CaCl2  +   CO2  + H2O 

  2Al  +  3H2SO4       Al2(SO4)3  +   3H2 

 Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng, khèi l­îng cèc ®ùng HCl t¨ng thªm : 
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  25 – 0,25. 44 = 14 gam 

 §Ó c©n th¨ng b»ng, khèi l­îng ë cèc H2SO4 còng ph¶i t¨ng 14 gam : 

  a = 14  + 
a

18
=> a = 

14.18

17
 (g) . 

30. 1. X kh«ng t¸c dông víi dung dÞch HCl => X ®øng sau H trong d·y H§HH. 

 X t¸c dông víi AgNO3  => X xÕp tr­íc Ag => X lµ Cu 

 2. Khi cho hçn hîp Zn, Fe vµo dung dÞch Cu(NO3)2 ph¶n øng x¶y ra theo thø tù sau : 

  Zn  +  Cu(NO3)2     Zn(NO3)2  +   Cu (1) 

 Fe  +  Cu(NO3)2     Fe(NO3)2  +   Cu (2) 

 Dung dÞch A cã 2 muèi => Zn ®· ph¶n øng hÕt, Fe ®· tham gia ph¶n øng (2). 

 B t¸c dông víi H2SO4 cho khÝ  => B d­ Fe. Vëy, thµnh phÇn cña A gåm : Zn(NO3)2  Fe(NO3)2. 

B chøa Cu vµ Fe d­ => sè mol Fe tham gia (2) < y . Cu(NO3)2 t¸c dông hÕt nªn sè mol Zn, Fe 

tham gia ph¶n øng =  

= sè mol Cu(NO3)2 = a mol 

 Suy ra :    x< a < x + y 

 Theo (1) cø 65 g Zn hoµ tan ®Èy ra 64 g Cu lµm khèi l­îng dung dÞch t¨ng 1 g  

                   x mol Zn hoµ tan lµm khèi l­îng dung dÞch ban ®Çu t¨ng x gam. 

 Sè mol Fe tham gia ph¶n øng (2) = a – x (mol). 

 Theo (2) cø 56 gam Fe hoµ tan ®Èy ra 64 g Cu lµm khèi l­îng dd ®Çu gi¶m 8 g. 

   ( a- x) mol  Fe hoµ tan lµm khèi l­îng dung dÞch gi¶m  8(a–x) g. 

 Muèn khèi l­îng dung dÞch sau ph¶n øng gi¶m so víi ban ®Çu th× : 

  8( a – x) > x  =>  a > 1,125 x 

31.  1.  Gäi  n lµ ho¸ trÞ cña M 

 4M  + nO2    2 M2On     (1) 

 Tõ (1) => 
p

M

1

4
 = 

p

nM

3475,1

324 
 => M = 8n/0,3475  = 23n 

n 1 2 3 

M 23 46 69 

KÕt qu¶ Na lo¹i lo¹i 

  VËy  M lµ Na thuéc « 11, ph©n nhãm chÝnh nhãm I chu k× 3 trong HTTH 

 2. Hoµ tan Na vµo dung dÞch AlCl3 cã thÓ x¶y ra c¸c ph¶n øng sau : 

2Na   +  2H2O     2NaOH   +  H2                   (1) 

AlCl3   +  3NaOH      Al(OH)3 +  3NaCl      (2) 

Al(OH)3  +   NaOH     NaAlO2 +  2H2O     (3) 
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2Al(OH)3     Al2O3   +  3H2O           (4) 

   0,15mol          0,075 mol 

Sè mol AlCl3 trong dung dÞch ®Çu: 0,2 .1 = 0,2 (mol). 

Sè mol Al2O3 thu ®­îc tõ (4) = 
7,65

102
= 0,075 (mol). 

Sè mol Al(OH)3  tham gia (4) = 0,075 . 2 = 0,15 (mol) < 0,2 mol. 

 Cã 2 tr­êng hîp cã thÓ x¶y ra : 

*  x< 0,6 ( = 
3

AlCl
3n ban ®Çu) 

Gäi a = sè mol øng víi p gam Na => chØ x¶y ra pø (1) vµ (2). 

Tõ (2) => Sè mol NaOH tham gia (2) = sè mol Na ban ®Çu = 

  = a = 
3

Al(OH)
3n = 3.0,15 = 0,45 mol 

VËy p = 0,45.23 = 10,35 (g) => sè mol H2 sinh ra do (1) = 
a

2
=0,225 mol. 

 V = 0,225.22,4 = 5,04 lÝt. 

*  0,6 < x < 0,8  

Tr­êng hîp nµy l­îng NaOH sinh ra ë (1) d­ nªn ®· t¸c dông hÕt víi 0,2 mol AlCl3 vµ hoµ tan 

mét phÇn kÕt tña sinh ra do (2) theo (3). 

(2) => Sè mol NaOH  tham gia (2) = 
3

AlCl
3n  ban ®Çu = 0,6 mol. 

Sè mol Al(OH)3  kÕt tña do (2) = nAlCl3  ban ®Çu = 0,2 mol. 

Sè mol Al(OH)3 tham gia (3) = sè mol NaOH tham gia (3) = 0,2 – 0,15 = 0,05 (mol). 

 Tæng sè mol NaOH sinh ra do (1) = sè mol NaOH tham gia (2) vµ (3)  

 = 0,6  + 0,05  = 0,65 mol => a = 0,65 mol => p = 0,65. 23 = 14,95 (g). 

 V = 
1

.22,4
2.0,65

= 7,28 lÝt. 

32. Gäi sè mol mçi oxit lµ a => sè mol AgNO3 = 7a. 

 – Khi cho CO d­ qua hçn hîp c¸c oxit nung nãng : 

  CO  +   CuO       Cu  +     CO2 

                   a (mol)        a (mol)   a (mol) 

  CO   +     Fe3O4         3Fe   +      4CO2 

       a (mol)        3a (mol)     4a (mol) 

 => Thµnh phÇn cña (A) : nCu = a mol ; nFe = 3a mol  ; nCaO = a mol  ;  
2 3

Al O
n = a (mol). 
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 => Thµnh phÇn khÝ (B) :  
2

CO
n = 5a (mol)  ; CO d­. 

 – Ph¶n øng khi cho (A) vµo n­íc d­ : 

  CaO    +    H2O        Ca(OH)2 

   a mol                                 a mol 

  Al2O3  +  Ca(OH)2       Ca(AlO2)2  +  H2O 

   a mol        a mol             a mol 

 => Thµnh phÇn dung dÞch (C) :   
2 2

Ca(AlO )  
n  =  a mol ; H2O. 

 => Thµnh phÇn (D) : nCu = amol ; nFe = 3a (mol). 

 + Ph¶n øng khi cho (D) vµo dung dÞch AgNO3 : 

  Fe   +      2AgNO3        Fe(NO3)2   +  2Ag            

  3a mol     6a mol             3a mol           6a mol 

  Cu     +     2AgNO3        Cu(NO3)2 +   2Ag 

      0,5a mol    a mol            0,5a mol        a mol 

 => Thµnh phÇn dd (E) : 
Fe(NO )  3 2

n = 3a (mol) ; 
Cu(NO )  3 2

n = 0,5a (mol) ; H2O. 

 => Thµnh phÇn (F) : nAg = 7a mol ; nCu = 0,5a (mol). 

 + Ph¶n øng khi cho khÝ (B) sôc qua dung dÞch (C) : 

  CO2   +  3H2O   +  Ca(AlO2)2       CaCO3   +  2Al(OH)3 

  a mol                    a mol              a mol             2a mol 

  CO2  +    CaCO3   +   H2O      Ca(HCO3)2 

  a mol       a mol                        a mol 

 => Thµnh phÇn dung dÞch (G) : 
Ca(HCO )  3 2

n = a mol ; H2O. 

 => Thµnh phÇn kÕt tña (H) : 
Al(OH)   3

n = 2a mol. 

33. §Æt c«ng thøc 2 muèi cacbonat lµ ACO3  vµ BCO3 ( MB > MB ) cã sè mol lµ x vµ y. 

 C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

  ACO3  +  H2SO4     ASO4  +  H2O   +   CO2  (1) 

  BCO3  +  H2SO4      BSO4  +  H2O   +   CO2  (2) 

  ACO3       AO    +     CO2                (3) 

  BCO3       BO     +        CO2    (4) 

 1. V× cã c¸c ph¶n øng (3), (4) hoÆc 1 trong 2 ph¶n øng => H2SO4 ®· ph¶n øng hÕt. 

 Sè mol H2SO4 =  sè mol CO2 ë ph¶n øng (1) vµ (2)  = 
4,48

22,4
= 0,2 (mol). 
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 Nång ®é dung dÞch axit : 
0,2

0, 4
= 0,5 (M) 

 2.  Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng : 

 mB  = 45,625  + 0,2.98  – (0,2.18 + 0,2.44 + 12 ) =  40,825 (gam) 

 mC =  mB – khèi l­îng CO2 ë ph¶n øng (3) vµ (4) :  

   40,825 –
3,92

22,4

 
 
 

.44  = 33,125 (gam) 

 3. Tæng sè mol 2 muèi: x + y =  (4,48 + 3,92) : 22,4  = 0,375 (mol). 

Theo ®Çu bµi, sè mol ACO3 = 2 sè mol BCO3 : x = 2y.  

Ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh : 

x + y = 0,375 

x = 2y 

 Gi¶i ®­îc  x = 0,25  ;  y =  0,125 

 Khèi l­îng 2 kim lo¹i trong hçn hîp 2 muèi : 45,625 – 0,375.60 = 23,125 (g). Theo ®Çu bµi cã 

hÖ pt: 

  0,25MA  +  0,125MB  = 23,125 

  MB   –  MA  =  113 

 Gi¶i ®­îc MA = 24  => kim lo¹i lµ Mg;   MB =  137  => kim lo¹i lµ Ba 

 4. – Dung dÞch (A): MgSO4  = 12/120 = 0,1 (mol) 

 – ChÊt r¾n (B) : + BaSO4: 0,2 – 0,1     = 0,1 (mol) 

                                    + MgCO3 : 0,25 – 0,1 = 0,15 (mol) 

    + BaCO3 : 0,125 – 0,1= 0,025 (mol) 

 – ChÊt r¾n (C):   + BaSO4 : 0,1 (mol) 

         + MgO : 0,15 (mol) 

         + BaO :  0,025 (mol) 

34. Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :  

  H2SO4  +  2NaOH   Na2SO4  +  2H2O 

    HCl    +  NaOH       NaCl    +  H2O 

 Gäi x, y  lµ nång ®é mol cña dung dÞch H2SO4 vµ NaOH 

 Tõ tr­êng hîp 1 ta cã: 
1000

1020

1000

50

1000

502 ,.yx.
  (1)           

 Tõ tr­êng hîp 2 ta cã: 
100y 2.50.x 60.0,1

1000 1000 1000
   (2)            

 Gi¶i ra ®­îc: x = 0,1; y = 0,16      
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 VËy, nång ®é mol cña dung dÞch H2SO4 lµ 0,1 M.                   

 VËy nång ®é mol cña dung dÞch NaOH lµ 0,16 M.  

35.1.Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

  RHCO3  +  HCl      RCl +  H2O  +  CO2  

  R2CO3   +  2HCl    2RCl  +  H2O  +  CO2 

 Tõ 2 pthh tÝnh ®­îc KLTB cña hh : 119 g/mol =>  29,5<R<58 vËy R lµ K. 

 => % khèi l­îng KHCO3 : 42,02%  ; % khèi l­îng K2CO3  : 57,98% 

 2. C% dung dÞch  KCl = 13,55% 

     Khèi l­îng cña ROH = khèi l­îng  KOH  = 16,8 gam. 

 3. Dï thµnh phÇn khèi l­îng muèi cã thay ®æi ta lu«n cã : sè mol muèi x n»m trong kho¶ng :    

0,1725 mol< x< 0,238 mol 

§å thÞ: 

    nBaCO3  

 

   0,2      ------------- 

 0,1725      ---------- 

 0,162        ------------------ 

 

          0          0,1725   0,2    0,238    0,4    nCO2 

36.1.  ViÕt 2 ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng, tõ sè mol 2 muèi = sè mol CO2  = 0,2 mol => khèi 

l­îng mol TB cña hçn hîp lµ 119 . Tho¶ m·n víi R lµ K. lËp hÖ ph­¬ng tr×nh gi¶i ®­îc : 

 % khèi l­îng KHCO3 = 42,02%. 

 % khèi l­îng K2CO3 = 57,98%. 

 2.  ChÊt tan trong dung dÞch B : KCl cã nång ®é 13,55%. 

 Khèi l­îng KOH lµ 16,8 g. 

 3. Khèi l­îng kÕt tña cùc ®¹i: 39,4 g. 

 Khèi l­îng kÕt tña cùc tiÓu: 31,914 g. 

37.1. CTCT cña A:  CH3–CH=CH2. ViÕt 2 ph­¬ng tr×nh ho¸ häc, chó ý tr­êng hîp víi H2O cho 2 

s¶n phÈm. 

 2.  CTCT cña B :  CH2=CH–COOH. ViÕt 2 ph­¬ng tr×nh ho¸ häc. 

38. – V× c« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng chØ thu ®­îc muèi duy nhÊt vËy chÊt r¾n C gåm :  

 muèi Na2CO3 vµ NaOH d­. 

 – Khèi l­îng Na2CO3 = 
0,56

.106 2,65(g)
22,4

  => khèi l­îng Na :1,15 g. 
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 – Khèi l­îng NaOH ph¶n øng : 

  2,65 + 
0,56

.2.8
22,4

 - 2,05 = 1 (g) => khèi l­îng Na : 0,575 g. 

 MB = 16 => B lµ CH4. 

 => Trong A cã :  Na = 0,575 g ; C = 0,025.24 = 0,6 (g) ; H = 0,025.3 = 0,075 (g) ;  

     O = 2,05 – 0,575 – 0,6– 0,075 = 0,8 (g). 

 CTPT A cã d¹ng CxHyOzNat :   12x : y : 16z : 23t = 0,6 : 0,075 : 0,8 : 0,575 

 =>   x : y : z : t = 2 : 3 : 2 : 1. VËy c«ng thøc A : CH3COONa. 

39. Khèi l­îng cacbon trong hçn hîp : 6,72 : 22,4.12 = 3,6 (g). 

 – Khèi l­îng hi®ro trong hçn hîp : 5,76 :18.2 = 0,64 (g). 

 => khèi l­îng oxi : 7,12 – (3,6 + 0,64) =  2,88 (g)  

 => sè mol nguyªn tö oxi = 
2,88 

16
= 0,18 mol 

 So s¸nh sè mol H2 gi¶i phãng khi cho hçn hîp ph¶n øng víi Na d­ vµ sè mol NaOH tham gia 

ph¶n øng víi hçn hîp thÊy :  

 Sè mol H2 : 
0,28

.2
22,4

 = 0,025 (mol)  => Sè mol nguyªn tö H linh ®éng = 0,05 mol. 

 Sè mol NaOH = 0,2.0,2.2 = 0,08 (mol) 

 Ph¶n øng theo tØ lÖ 1: 1 

 – NÕu hçn hîp chØ gåm c¸c axit, hay axit vµ este : 

 => Sè mol nguyªn tö oxi = 0,08.2 = 0,16 < 0,18 v« lÝ. 

 + NÕu hçn hîp gåm r­îu vµ este : 

 => Sè mol nguyªn tö oxi = 0,08.2 + 0,05 = 0,21> 0,18 v« lÝ. 

40.  Cu  +     2AgNO3    Cu(NO3)2 + 2Ag  

    x                2x                 x              2x 

 Sè mol x = 
64216

802,95




 = 0,1 (mol) 

 Pb   + Cu(NO3)2    Pb(NO3)2  + Cu  

 0,1 mol       0,1 mol                0,1 mol        0,1 mol 

 Theo ph­¬ng tr×nh, nÕu chØ cã ph¶n øng nµy th× ®é gi¶m l­îng kim lo¹i (do mÊt  

Pb = 207 vµ t¹o Cu = 64) lµ : (207 –  64) 0,1 = 14,3 gam  > 80 – 67,05 = 12,95 (gam). 

 Chøng tá trong dung dÞch vÉn cßn muèi AgNO3 d­ ®Ó cã ph¶n øng. 

 Pb +  2AgNO3    Pb(NO3)2 + 2Ag  

 y             2y                 y               2y 

 Ph¶n øng nµy lµm t¨ng l­îng : (216 – 207) y. VËy ta cã : 
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                  (216 – 207) y = 14,3 – 12,95 = 1,35  y = 0,15 

 Sè mol AgNO3 ban ®Çu 2x + 2y = 0,5 mol   Nång ®é mol = 
2,0

5,0
= 0,4M. 

 Dung dÞch D, 
3 2 Pb(NO )n  = 0,1 + 0,15 = 0,25 (mol). 

     R     +     Pb(NO3)2    R(NO3)2 +    Pb  

 0,025 mol         0,025 mol            0,025 mol      0,025 mol 

 Khèi l­îng kim lo¹i t¨ng : (207 – R).0,025 = 44,575 – 40 = 4,575 (g).   

   R = 24 ~ Mg. 

41. §Æt c«ng thøc muèi cña kim lo¹i kiÒm víi halogen lµ MX. V× ph¶n øng cña MX víi H2SO4 ®Æc 

cho khÝ cã mïi ®Æc biÖt, cho kÕt tña mµu ®en víi dung dÞch Pb(NO3)2 vËy khÝ A lµ H2S. 

 C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

 8MX + 5H2SO4 
ot

 y 4M2SO4 + 4X2 + H2S  + 4H2O  (1) 

 S¶n phÈm B :  M2SO4 ;  X2 ; H2SO4 (d­)  ; H2O. 

 Ph¶n øng trung hoµ B : 

 H2SO4  +  2NaOH   Na2SO4 + 2H2O    (2) 

 Hçn hîp D : M2SO4  ;  X2 ;  Na2SO4 

 Hçn hîp E : M2SO4  ;  Na2SO4 

 Ph¶n øng cña B víi BaCl2 :  

 M2SO4  +  BaCl2   2MCl  +  BaSO4     (3) 

 H2SO4  +  BaCl2    2HCl  +   BaSO4    (4) 

 Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (2) sè mol H2SO4 (d­) = 1/2 sè mol NaOH = 0,2 (mol). 

 Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (3) ; (4) :  

 sè mol M2SO4 = sè mol BaSO4 – sè mol H2SO4 d­ = 
1,4265.98

233
 – 0,2 = 0,4 (mol).  

 Theo pthh (1), sè mol axit tham gia ph¶n øng lµ : 
0,4.5

4
= 0,5 (mol). 

  VËy nång ®é % H2SO4 lµ :  C% = 
0,7.98.100%

80%
50.1,715

 . 

 TÝnh m : theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng : 

 
2 4 2 4 2 2 2H SO M SO X H S H Om + m  = m  + m  + m  + m . 

 Tõ ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (1) vµ ®Çu bµi tÝnh ®­îc sè mol : 
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 m + 0,5.98 = (199,6 – 98) + 0,1.34 + 0,4.18 + ( 98 – 0,2.142) 

 => m = 132,8 g. 

 2. X¸c ®Þnh kim lo¹i kiÒm :  V× khèi l­îng M2SO4 = 98 – 0,2.142 = 69,6 g.  

 => 0,4(2M+96) = 69,6. 

 => M = 39 ; M lµ K. 

 X¸c ®Þnh X : 0,4.2X = 199,6 – 98 =101,6 => X = 127 ; X lµ I. 

42. NÕu ë thÝ nghiÖm 1 mµ HCl d­ th× ë thÝ nghiÖm 2 khi t¨ng l­îng axit  l­îng muèi t¹o ra  ph¶i 

kh«ng ®æi (®iÒu nµy tr¸i gi¶ thiÕt). VËy ë thÝ nghiÖm 1, kim lo¹i cßn d­ (HCl thiÕu). 

 – NÕu toµn bé l­îng HCl ë thÝ nghiÖm 2 t¹o ra muèi th× l­îng muèi ph¶i b»ng 

       
27,9

600
.800 = 37,2 (g) > 32,25    ë thÝ nghiÖm 2, HCl cßn d­ vµ kim lo¹i hÕt : 

                 2Al + 6HCl 2AlCl3 + 3H2  

                 Mg + 2HCl   MgCl2 + H2  

 §é t¨ng khèi l­îng (lµ l­îng clo HCl) = 32,35 – 7,5 = 24,85 (gam) 

 Nªn sè mol HCl ph¶n øng = 
5,35

85,24
 = 0,7  

2HV  (®ktc) = 
2

7,0
.22,4. 

 HCl ph¶n øng ë thÝ nghiÖm 1 : 
35,32

9,27
. 0,7 = 0,6 (mol).  

  nång ®é mol  cña HCl : x = 1 mol/l. 

 HÖ ph­¬ng tr×nh :   27a + 24b = 7,5 

       3a + 2b   = 0,7   

                  a = 0,1 mol  Al = 2,7g ~ 36%. 

                  b = 0,8 mol   Mg = 4,8g ~ 64%. 

43. a)  2Al + 6HCl    2AlCl3 + 3H2  

      R + 2HCl       RCl2 + H2   

    NaOH + HCl    NaCl + H2O  

     Sè mol H2 :  0,45 mol 

     Sè mol HCl : 1mol 

 Theo ph­¬ng tr×nh, axit HCl hoµ tan kim lo¹i : 0,45 . 2 = 0,9 (mol). 

  Axit HCl d­ : 1 – 0,9 = 0,1 (mol)  mNaCl = 0,1.58,5 = 5,85 (g). 

  Khèi l­îng muèi (AlCl3 + RCl) : 46,8 – 5,85 = 40,95 (g). 

 L­îng kim lo¹i bÞ hoµ tan = l­îng muèi – l­îng clo = 40,95 – (0,9.35,5) = 9 (g). 

 b) Gäi sè mol  Al lµ x th× sè mol R lµ 0,75x. 

 Ta cã :   27x + R. 0,75x = 9 

                1,5x + 0,75x = 0,45  
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            x = 0,2 ; R = 24 ~ Mg. 

44. Sè mol Fe 
2,8
: 0,05
56

(mol)  ; Sè mol Al 
0,81
: 0,03
27

(mol)  

 Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

 Fe  +  2HCl   FeCl2  +  H2 

 Sè mol Fe trong B = sè mol H2  =
0,672

0,03
22,4

 (mol)  

 => Sè mol Fe t¸c dông víi dung dÞch A : 0,05 – 0,03 = 0,02 (mol). 

 Gäi sè mol Cu(NO3)2 vµ AgNO3 trong A lµ x vµ y. V× Fe d­ nªn ph¶n øng sinh ra x mol Ag vµ 

y mol Cu 

 108x + 64y =8,12- 0,03.56 = 6,44  (*) 

 C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc khi Al vµ Fe ph¶n øng víi dd A : 

 Fe  +  Cu(NO3)2     Fe( NO3)2   +   Cu           (1) 

 a              a 

 Fe  +  2AgNO3    Fe( NO3)2   +   2Ag  (2) 

 b             2b 

 2Al + 3Cu(NO3)2    2Al(NO3)3  +  3Cu   (3) 

 a1           1,5a1 

 Al   + 3AgNO3    Al(NO3)3  +  3Ag   (4) 

 b1            3b1 

 Cã hÖ ph­¬ng tr×nh : 

   
1 1

1

1

108x + 64y = 6, 44

a + b = 0,02

a + b = 0,03

a +1,5a = y

2b + 3b = x









 

 Gi¶i ®­îc x = 0,03 mol  ;  y = 0,05 mol 

 Nång ®é dung dÞch : 
3M(AgNO )C  : 0,3M ; 

3 2
MCu(NO )  C  : 0,5 M.  

45. Sè mol Mg = 0,1 ; Fe = 0,2 ; CuSO4 = 0,2 

 Mg + CuSO4  MgSO4 + Cu            chÊt r¾n A (Cu + Fe d­) 

 Fe + CuSO4  FeSO4 + Cu  

 MgSO4 + 2NaOH  Mg(OH)2 + Na2SO4 

 FeSO4 + 2NaOH  Fe(OH)2 + Na2SO4 

 Mg(OH)2   MgO + H2O             chÊt r¾n D (MgO + Fe2O3) 
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 4Fe(OH)2 + O2  2Fe2O3 + 4H2O 

 KÕt qu¶ tÝnh to¸n cho A = 12,8 gam Cu + 5,6 gam Fe = 18,4 gam. 

 D = 4 gam MgO + 8 gam Fe2O3 = 12gam. 

46.  A       +    2HCl    ACl2  + H2 

  2B     +     6HCl    2BCl3  + 3H2 

 a)  Sè mol HCl = 0,34  sè mol H2  = 0,17 mol VH2  (®ktc) = 3,808 lÝt. 

 b)  L­îng muèi = l­îng 2 kim lo¹i + l­îng clo = 4 + (0,34. 35,5) = 16,07 gam. 

 c)  Víi B lµ Al = 27, nAl = 5.nA th× ta cã 2a + 15a = 0,34  a = 0,02 mol.   

 vµ  5a = 0,1  A = 
02,0

)27.1,0(4 
 = 65    kim lo¹i A lµ Zn. 

47. Oxit s¾t lµ: Fe3O4. 

48. 2Al + 2H2O + 2NaOH  2NaAlO2 + 3H2 

 0,2 mol      0,2 mol      0,3 mol 

 Al2O3 + 2NaOH  2NaAlO2 + H2O 

 Sè mol H2 = 0,3 mol ;         sè mol NaOH = 0,6 mol. 

 Theo ph­¬ng tr×nh : sè mol Al = 0,2mol   5,4 gam   13,5% 

 Sè mol Al2O3 :  
0,6 0,2

2


 = 0,2mol     2 2 3Al Om  : 0,4 gam  51% 

  MgO = 40 – 20,4 – 5,4 = 14,2 (gam)  35,5% 

49. a) Hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng : 

 6nCO2 +  5nH2O  
diÖp lôc

  (C6H10O5)n  +  6O2 

                 Tinh bét 

 b) Theo ph­¬ng tr×nh sè mol tinh bét (C6H10O5)n =
n5

1  sè mol H2O. 

 )(
18

10

5.18

10.5 66

mol
n
  

   Sè mol O2 : 
n

n

5

6   Sè mol H2O : )(
3

10

18.5

10.5.6
66

mol
n

n
  

   Khèi l­îng tinh bét thu ®­îc lµ: Ên)(2,7)(10.2,78,0.162
18

10 6
6

tg   

   ThÓ tÝch khÝ oxi: 
2

6
6 3

O
10

V 22,4.0,8 5,973.10 (lÝt) 5973 m
3

     

50. Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

 2FeCl3   +  3K2CO3  + 3H2O   2Fe(OH)3 + 3CO2  +  6KCl 

 – Thµnh phÇn dung dÞch sau ph¶n øng :  FeCl3 vµ KCl. 
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 – Gi¶ sö khèi l­îng dung dÞch FeCl3 ban ®Çu lµ 100 g, th× khèi l­îng FeCl3 lµ 15 g. Gäi x lµ sè mol 

FeCl3 ®· ph¶n øng, khèi l­îng FeCl3 cßn l¹i trong dung dÞch : 

   (15 – 162,5 x) g 

 – Khèi l­îng dung dÞch sau ph¶n øng :  

 (100 + 1,5x.138 – 107x – 1,5x.44 = 100 + 34x) 

 – Nång ®é % cña FeCl3  lµ 5% nªn : 

 
15 162,5

0,05 0,0609
100 34

x
x

x


  


 

 – Nång ®é % KCl:    
3.0,0609.74,5.100

13,3%
100 34.0,0609




 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 


